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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Obsluga maszyn i urzadzen przemyshu chemicznego
Oznaczenie kwalifikacji: A.06
Wersja arkusza: X

A.06-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Na czym polega konserwacja zaworu grzybkowego?
A. Na wymianie uszczelek.
B. Na przeszlifowaniu uszczelek.
C. Naregulacji docisku spr¢zyny.
D. Na regulacji potozenia obcigznika.
Zadanie 2.

Rurociagi, przez ktore ttoczony jest kwas siarkowy(VI) z wiez absorpcyjnych, najczesciej wykonane sg ze
stali

A. stopowej konstrukcyjne;.

B. weglowej konstrukcyjne;j.

C. stopowej o szczegdlnych wlasciwosciach fizycznych.

D. weglowej o szczegolnych wilasciwosciach fizycznych.
Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiajgcym miyn strumieniowo-fluidalny numerami 1, 2 i 6 oznaczono odpowiednio

wlot powietrza, wsad surowca, wylot produktu.

A

B. wsad surowca, wlot powietrza, wylot produktu.
C. wylot produktu, wsad surowca, wlot powietrza.
D

wsad produktu, wlot powietrza, wylot surowca.

Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono odstojnik Dorra. Ktérym numerem oznaczono zbiornik?
A1
B. 4 ’ Zowiesing
C. 5 .
L o i T ) W L e
D. 6 17 =2 N
11__
l J Z 4 | b
Crecz 4 g %
Karowna | | i
| " L
= 1 ] Szlam
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Zadanie 5.

Dane techniczne wybranych sprezarek

Typ sprezarki Wvd[i'j :Igi:iﬁwna
Sprezarka ttokowa GD 28-50-255 255
Sprezarka ttokowa GD 38-200-475 475
Sprezarka wolnostojgca CUBE SD 710 705
Sprezarka zabudowana na zbiorniku CUBE SD 1010-500F 1050

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli dobierz sprezarke do procesu sprgzania gazu obiegowego
otrzymywanego w instalacji syntezy amoniaku, w ilosci 0,8 m® w ciagu minuty.

A. Sprezarka ttokowa GD 28-50-255

B. Sprezarka ttokowa GD 38-200-475

C. Sprezarka wolnostojagca CUBE SD 710

D. Sprezarka zabudowana na zbiorniku CUBE SD 1010-500F

Zadanie 6.
Rozdrabnianie wstepne duzych bryt przeprowadza si¢ w

A. dezintegratorze.

B. milynie tarczowym.

C. lamaczu szczegkowym,

D. rozdrabniarce miotkowe;j.

Zadanie 7.

W reaktorze przebiega reakcja syntezy amoniaku przedstawiona rownaniem:
N, +3H, — 2 NH;

Jaka objetos¢ wodoru nalezy wprowadzi¢ do reaktora (mieszaning wodoru i azotu podaje si¢ do reaktora
w stosunku stechiometrycznym), przy zatozeniu, ze 300 m’ azotu przereaguje w catosci?

A. 100 m®
B. 300m’
C. 500m’
D. 900 m’
Zadanie 8.

Wskaz zestaw sprzetu laboratoryjnego, ktory nalezy zastosowac do wykonania destylacji proste;.

A. Kolba stozkowa, chlodnica, tryskawka.

B. Kolba destylacyjna, chtodnica, termometr.

C. Kolba destylacyjna, lejek szklany, termometr.

D. Kolbassawkowa, chlodnica, nasadka destylacyjna.
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Zadanie 9.

Dekarbonizacja wody wapnem polega na dawkowaniu do niej wody wapiennej, czyli nasyconego roztworu
Ca(OH), o stezeniu 0,15%. Do zmiekczania w ten sposob 1000 dm® wody przemystowej nalezy przygotowaé
1 kg wody wapiennej.

Ile wodorotlenku wapnia nalezy przygotowac do sporzadzenia 1 kg wody wapiennej?

A. 15kg Ca(OH),
B. 0,15 kg Ca(OH),
C. 1,5 g Ca(OH),
D. 0,15 g Ca(OH),

Zadanie 10,

Mieszaniny ozigbiajace sol-woda

Liczba gramow soli | Temperatura minimalna
sol przypadajjca na uzyskanaw wyniku
100 g wody zmieszania; °C
CH,COONa 85 -4,7
NH.CI 30 5,1
CaCly'H,0O 250 -12,0

Do przygotowania mieszaniny ozigbiajacej o temperaturze -5,1 °C z 500 g wody nalezy uzyé

A. 30 g NH,CL.

B. 150 ¢ NH,CL.

C. 250 g CaCly H,0.
D. 425 g CH,COONa.

Zadanie 11.

Przenosnik kubetkowy przedstawiony na rysunku nie_meoze by¢ dopuszczony do pracy, gdyz zauwazono

uszkodzenie
A. bebna.
B. ciegna.
C. kubetka.
D. obudowy.
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Zadanie 12.
Zaczynajac prace mieszadlem S$miglowym, wilaczono przycisk ON. Urzadzenie nie podjelo pracy.

W pierwszej kolejnosci nalezy sprawdzic

A. date ostatniego przegladu.

B. wypoziomowanie urzadzenia.

C. podigczenie urzadzenia do gniazda sieciowego.

D. stan urzadzenia pod wzgledem zachodzacych procesow korozji.

Zadanie 13.
Urzadzenia, ktorych zasada dzialania polega na przesuwaniu materialu za pomocg obracajgcego si¢ watu

o powierzchni srubowej w korycie otwartym lub zamknig¢tym, to przenosniki

A. czlonowe.
B. slimakowe.
C. kubetkowe.
D. zgarniakowe.

Zadanie 14.

Dane techniczne krystalizatora stosowanego w procesie krystalizacji laktozy zamieszczono w tabeli:

Pojemnos¢ 8m’
Temperatura na doplywie ~ 42°C
Temperatura na odptywie ~14°C
Zapotrzebowanie wody lodowej 8 m’/h
Temperatura wody lodowe;j 2°C

Jaka objeto$é produktu (m’) wykorzystano do napelnienia trzech krystalizatorow przy zatozeniu, ze kazdy
zostal napetniony maksymalnie, czyli w 3/4 objetosci zbiornika?

A 6m’
B. 8m’
C. I2m’
D. 18m’

Zadanie 15.

Transport materialow sypkich, lekkich, niezbrylajacych sie, polegajacy na porywaniu i przenoszeniu
materiatu przez strumien powietrza do miejsca wytadunku prowadzi si¢ z wykorzystaniem przeno$nikow

A, ciggnowych,

B. bezciggnowych.
C. hydraulicznych.
D. pneumatycznych.
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Zadanie 16.
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Ktorg czynnosé nalezy wykonac podczas obstugi spektrofotometru?

A. Ustawi¢ pozadany zakres dlugosci fali.

B. Okresli¢ natezenie przeplywu gazu obojetnego.

C. Odkresli¢ maksymalny kat skrgcenia plaszczyzny polaryzacji.

D. Sprawdzi¢ intensywnos¢ widma w podczerwieni rozZtworu wzorcowego.

Zadanie 17,

Ktore warunki

powinny by¢ spetnione, aby proces odpylania gazu za pomocg urzadzenia przedstawionego na

rysunku przebiegat prawidlowo?

A.

B.

D.

Zadanie 18,

Podawanie gazu w temperaturze nizszej od punktu rosy i prowadzenie procesu przy duzych
predkosciach przepltywu gazu.

Podawanie suchego gazu w temperaturze znacznie wyzszej od punktu rosy i prowadzenie
procesu przy matych predkosciach przeptywu gazu.

Podawanie suchego gazu z czgstkami ciala stalego ulegajacymi jonizacji i prowadzenie
procesu przy duzych predkosciach przepltywu gazu.

Podawanie wstepnie oczyszczonego i ozighionego gazu o znacznej wilgotnosci wzglednej
1 prowadzenie procesu przy matych predkosciach przeptywu gazu.

Przeptywomierze ultradzwigkowe maja zastosowanie przy pomiarze nat¢zenia przeptywu w rurociggu

Sawp»

wylacznie gazu.

wylacznie cieczy.

cieczy lub gazu.

tylko gazu pod zwigkszonym cisnieniem,
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Zadanie 19.

Kaprolaktam produkuje si¢ w ilosci 5 ton/h. Ile workdéw polietylenowych o pojemnosci 25 kg oraz palet

przemystowych o udzwigu towarowym do 1.5 t zuzyje si¢ do pakowania i magazynowania kaprolaktamu
w ciggu 24 godzin produkcji?

A. 480 workow i 40 palet.
B. 500 workow i 60 palet,
C. 4800 workow i 80 palet.
D. 5000 workow i 120 palet.

Zadanie 20.

Na podstawie fragmentu karty charakterystyki substancji niebezpiecznej, wskaz piktogram i hasto
ostrzegawcze, ktore nalezy umiesci¢ na opakowaniu zawierajgcym skroplony schtodzony CO,.

Stwarza zagrozenie odmrozen

Substancja niepalna

Nie stwierdzono toksycznych wlasciwosci

Pod wplywem wysokiej temperatury butle mogq eksplodowac w wyniku wzrostu cisnienia

Piktogram
Haslo ostrzegawcze Uwaga Niebezpieczenstwo Niebezpieczenstwo
A, B. D.
Zadanie 21.

Ktore parametry nalezy kontrolowa¢ podczas obstugi dozatora talerzowego?

A. Wilgotno$¢ dozowanego materiatu i potozenie zgarniaka.

B. Temperatur¢ dozowanego materiatu i czestotliwo$¢ wibracji.

C. Skiad chemiczny dozowanego materiatu i skrajne potozenie ttoka.

D. Granulacje dozowanego materiatu i czestotliwos¢ wychylen czerpaka.

Zadanie 22,

Wskaz szkic pogladowy obrazujacy zatarcie powierzchni tocznych.

S
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Zadanie 23.
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Jedng z faz przygotowania maszyn do remontow jest weryfikacja, ktora polega na

A. demontazu aparatu lub urzadzenia na zespoly i czesci sktadowe.
B. okresleniu stopnia zuzycia aparatu lub urzadzenia oraz jego elementow.
C. polaczeniu poszczegolnych czeSci w podzespoly i zespoty wedlug z gory okreslonych
warunkow technicznych,
D. przywroceniu elementom zuzytym wiasciwych wymiarow, ksztattéw i odpowiednich
wtlasnosci, najczesciej przez uzupelnienie ubytkow.
Zadanie 24,
Napawanie jest metoda
A. montazu.
B. demontazu.
C. regeneracji.
D. czyszczenia.
Zadanie 25.

Reaktor do syntezy metanolu powinien by¢ wykonany z materiatow konstrukcyjnych charakteryzujgcych si¢

przede wszystkim

A. niska plastycznoscig i duzg odpornoscig na alkalia.
B. niskim wspolczynnikiem przewodnictwa cieplnego.
C. duzg odpornoscig na Scieranie i wysokie temperatury.
D. duza odpornoscia na korozje wodorowa i karbonylkowa.
Zadanie 26.
NasPQas ?
. 3
2
; =)
| P S i 5
(S | ., - J
Instalacje produkecyin |
np.zaktadu przemysiu
8 T\ Ir:hem."r.:znego |
Woda zmiekczona I l
(tzw. dodatkowa) - 6 - 4 L= I

5 Kondensat technologiczny
Hydrazyna

Na uproszczonym schemacie ideowym S$rednioci$nieniowego obiegu wodno-parowego numerami 1, 4 i 5

oznaczono odpowiednio

oawp»

kociotl parowy, skraplacz, pompy.

kociotl parowy, podgrzewacz wody, skraplacz.

odgazowywacz termiczny, stacj¢ redukcyjng, pompy.
zbiornik wody zasilajacej kociot, stacje redukcyjna, skraplacz.
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Zadanie 27.
Ktory z aparatow opisano oznaczeniem 7 na schemacie sulfonowania naftalenu?
A. Reaktor. 2 Y5_
B. Wiréwke. i L
C. Chlodnice. :
. 3
D. Dozownik, =\
\
g
== z
L
Strumienie: 1' - naftalenu, 2' - kwasu siarkowego (V1), 3'- strumien posulfonacyjny,
4'- strumier pohydratacyjny, 5'- par naftalenu i wody, 6'- zawiesiny wodnej
naftalenu, 7'- wody, 8'- powietrza sprezonego
Zadanie 28.

1 - zasysanie powietrza, 2 - zasobnik - podajnik, 3 - zbiornik - separator,
4 -filtr, 5 - sprezarka (wentylator)

Rysunek przedstawia instalacje

A. przeno$nikéw hydraulicznych.

B. ssaca transportu pneumatycznego.

C. tloczaca transportu pneumatycznego.

D. przeno$nikéw wibracyjnych z bezposrednim napedem mechanicznym.

Zadanie 29,

Ciepto produktow reakcji jest zwykle wykorzystywane do wstepnego ogrzewania surowcow kierowanych do
aparatow reakcyjnych lub do produkcji pary wodnej w specjalnych kottach utylizatorach. Ktora zasada
technologiczna podyktowane jest takie rozwigzanie?

Najlepszego wykorzystania réznic potencjatow.

Najlepszego wykorzystania surowcow.
Najlepszego wykorzystania aparatury.

oSnwp

Najlepszego wykorzystania energii.
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Zadanie 30.
Wydajnos¢ finalnych produktéw otrzymywanych w procesie pirolizy ré6znych surowcow w % masowych
Wydajnosé produktow pirolizy
Surowiec poddany pirolizie etylen Srapvien B iradion
Etan 81,6 2,0 3,0
Propan 46,9 18,7 2,9
n-Butan 44,5 17,2 4,4
Benzyna lekka 42,3 15,9 4,7
Benzyna ciezka 34,1 16,0 4,9
Lekki olej napedowy 29,4 14,0 10,6

Wskaz surowiec, ktory nalezy poddac pirolizie, aby otrzymaé mozliwie najwyzsza ilo§¢ propenu (propylenu)
przy wydajnosci butadienu powyzej 4,0% masowych.

A. Propan.

B. n-Butan.

C. Benzyna lekka.
D. Benzyna cig¢zka.

Zadanie 31.

Wymienniki ciepla pracuja zgodnie z zasada
A. odzyskiwania ciepla,
B. regeneracji reagentow.

C. najlepszego wykorzystania aparatury.
D. najlepszego wykorzystania surowcow.

Zadanie 32,

Ktore postgpowanie nie powinno byc¢ stosowane w procesie technologicznym?

A. Najszybsze prowadzenie procesow przy maksymalnym wykorzystaniu surowcow.
B. Najszybsze prowadzenie procesoOw przy minimalnym wykorzystaniu surowcow.
C. Uzyskiwanie duzej wydajnos$ci produktow z jednostki objetosci aparatury.

D. Najszybsze prowadzenie proceséw przy minimalnym zuzyciu energii.

Zadanie 33.

Solanka stanowigca surowiec do produkcji sody metoda Solvaya jest oczyszczana z soli wapnia i magnezu

. - . . r . . . Feo. . 2+ . 2+
przed poddaniem jej dalszej przerdbce. Kontroluje si¢ ten proces, oznaczajac zawartos¢ jonow Ca™ i Mg
W oczyszczonej solance metoda

A. wagowa.

B. straceniow3.

C. wersenianowa.
D. jodometryczng.
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Zadanie 34.
Przedstawione na rysunku narze¢dzie do pobierania probek to —F
4
A. czerpak. (5;1
B. aspirator. a}
C. zaglebnik do substancji sypkich. :',
D. probnik do substancji ciastowatych. E)
Z
Ce
Zadanie 35.

Pobieranie probek gazu najpierw do aspiratora lub pipety gazowej, z ktorych nastgpnie pobiera si¢ gaz do

analizy, jest metoda

A. ciagla.

B. posrednia.

C. bezposrednia.
D. wyrywkowa.

Zadanie 36.

Zawarto$¢ zywic w benzynie oznacza sie spalajac na szkietku zegarkowym 0,5 cm® lub 1 cm’ benzyny.
Pozostalos¢ po spaleniu zostawia $lad w postaci pierscienia, a jego Srednica wyznacza zawartoS¢ zywic.
Benzyna przeznaczona do uzytku nie powinna przekracza¢ 5 mg zywicy w cm’.

Zawartosc zywic w zaleznosci
od powstajgcego pierscienia 5 10 15 20 25 30
mg/cm’
Probka 0,5 cm’ p . 6—-7 8-9 10-11 11-12 12-13 14-15
Srednica
. 3 mm
Probka 1,0 cm 9-10 12-13 14-15 16 - 17 17-18 19-21

Ta metoda dokonano analizy i po spaleniu 0,5 cm’ otrzymano pierscien o $rednicy 11 mm, a po spaleniu
1 cm® otrzymano pierScien o $rednicy 17 mm. Badana benzyna posiada zawarto$¢ zywicy

A. 15 mg/em’ i nadaje sie do uzytku.

B. 15 mg/cm’ i nie nadaje si¢ do uzytku.
C. 20 mg/cm’ i nie nadaje sie do uzytku.
D. 30 mg/em’ i nie nadaje si¢ do uzytku.

Zdanie 37.

Gestosé produktéw naftowych oznacza si¢ za pomoca

areometru lub piknometru.
polarymetru lub areometru.
refraktometru lub piknometru.
spektrofotometru lub refraktometru.

ocnwy»
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Zadanie 38.
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Ktora z pozycji zamieszczonych w tabeli wskazuje nazwe przyrzadu pomiarowego wraz z wilasciwymi
odczytami parametrow?

Odczytana Odczytane
Pozycja Nazwa przyrzadu temperatura cisnienie
[°C] [bar]
A. Termomanometr 26 3.4
B Manometr glicerynowy 28 3,2
C. Czujnik ci$nienia i temperatury 28 3,2
D Termopara 26 3.4
Zadanie 39.

W kolumnie prozniowej destylacji rurowo-wiezowej rozdestylowuje si¢ frakcje olejowe o temperaturach
wrzenia 220380 °C, Co pol godziny nalezy do dziennika monitoringu wpisa¢ wartos¢ odczytu

A.
B.
C.
D.

Zadanie 40,

tylko cis$nienia.

tylko temperatury.

cisnienia i temperatury.
objetosci odebranych frakcji.

Wyniki monitoringu procesu technologicznego powinny zawiera¢ miedzy innymi: godzing, date i podpis

A.

B
C.
D

kierownika linii produkcyjnej.
osoby wykonujacej odczyt.
dyrektora zaktadu pracy.
brygadzisty.
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